

# 用好“千万工程”总引擎 描绘乡村振兴新画卷

## ——专家解读2024年中央一号文件



▲ 2024年1月5日，在广西柳州市融安县浮石镇六寨村议事协商主题广场，镇、村干部和村民在议事。  
新华社记者 黄孝邦/摄

▼ 2024年1月16日，在湖南省怀化市沅陵县借母溪乡借母溪村，游客在品尝手工豆花。  
新华社记者 张铖/摄

中国妇女报全媒体记者 田梦迪

2月3日，中共中央、国务院印发《关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》。这是党的十八大以来指导“三农”工作的第十二个中央一号文件。文件首次把“千万工程”作为典型案例写入标题，作出“两确保三提升一加强”的工作部署，“学习运用‘千万工程’经验”“把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”等重要提法部署，释放出我国将有力有效推进乡村全面振兴，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设的积极信号。

### 一条主线提供“方法论”

今年的中央一号文件中，“千万工程”成为最大的重点和亮点。“千万工程”即“千村示范、万村整治”工程，是全面推进乡村振兴的实践源头，也是实现农业农村现代化的科学方法。文件提出，“千万工程”从农村环境整治入手，由点及面、迭代升级，20年持续努力造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，创造了推进乡村全面振兴的成功经验和实践范例。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，推进乡村全面振兴。

中国农村科学院农业资源与农业区划研究所研究员姜文来表示，“千万工程”经过20多年的努力和实践，取得了明显成效，证明了一条符合浙江实际的全面推进乡村振兴之路，对中国推进乡村全面振兴具有借鉴和推广意义。“在新的阶段，中国想让乡村振兴更见效、出实效，让农民‘可感可及’，就必须坚持问题导向，而‘千万工程’的核心理念就是坚持问题导向，是全面推动中国乡村振兴的新引擎。”

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示，今年中央一号文件主题主线



就是学习运用“千万工程”经验，有力有效推动乡村全面振兴。“按照党的二十大的部署，2035年农业要实现现代化，农村要基本具备现代生活条件，实现这一目标时间紧迫，这就要求我们在乡村振兴的薄弱环节取得农民可感可及的成效，而‘三农’工作重心转移后，也需要一个好的方法论作为引领。在这样的背景下，今年中央一号文件提出学习运用‘千万工程’经验，其实就是要求各地学习其中蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，学习推进乡村全面振兴的方法论。”叶兴庆表示。

### 典型案例造福万千农民群众

2024年中央一号文件首次把“千万工程”作为典型案例写入标题。专家指出，以学习运用“千万工程”经验为引领，这肯定了“千

万工程”在乡村全面振兴中的普遍意义。

广东省“百千万工程”智库专家顾益康认为，“千万工程”开启了一场由农村人居环境变革催化带动生态变革、产业变革、社会变革的重大转型，掀起了由政府投资带动社会投资和农民投资建设美丽乡村的大潮，从之江大地到中华大地发生了乡村功能重塑、城乡关系重构、发展方式绿色蝶变，实现了乡村衰落到乡村振兴的伟大转折，开创出一条“民族要复兴，乡村必振兴”的中华民族伟大复兴的中国梦的圆梦之路。

“千村示范、万村整治”发轫于20多年前，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。“千万工程”实施20年的关键节点，去年底的中央农村工作会议和今年中央一号文件都提到要以“千万工程”的经验为引领，推动乡村全面振兴。顾益康指出，这释放的

信号是——深化认识“千万工程”的伟大意义，全面总结“千万工程”的成功经验，深刻阐释“千万工程”引领乡村振兴的重要启示，运用“千万工程”经验有力有效推进乡村全面振兴，努力使新时代的“千万工程”成为推动乡村全面振兴的总引擎。

推动乡村全面振兴，关键是让农业更强、农村更美、农民更富，这也是学习运用“千万工程”经验的根本目的。中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥认为，以“千万工程”为引领推进乡村振兴，就是聚焦农民的“急难愁盼”，就是让农民做乡村振兴工作的评判员。

“我们讲‘人民立场’，落到‘三农’实际工作中就是‘农民需要’。”农业农村部农村经济研究中心副主任杨春华说，学习运用“千万工程”经验，要在“三农”工作中更加自觉站稳人民立场，始终坚持乡村振兴为农民而兴，乡村建设为农民而建，站在农民立场想问题、办事情，切实保障农民的物质利益、尊重农民的民主权利，让广大农民群众过上更好的日子。

### 领会理念方法 因地制宜发展

学习运用“千万工程”经验，关键是学深悟透“千万工程”经验蕴含的理念方法，各地可以学习借鉴，但不能生搬硬套、搞“一刀切”，甚至搞形象工程。关键还是要因地制宜，找到适合自身发展振兴的路子，创造性地开展 works。

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示，学习“千万工程”经验，重在学深悟透其中的理念方法。比如，坚持一张蓝图绘到底，稳扎稳打、久久为功；坚持以人民为中心，从农民群众期盼中找准工作的出发点和落脚点；坚持系统观念，统筹推进城乡发展和建设；坚持因地制宜、分类施策，培育壮大乡村富民产业；坚持党建引领、大抓基层，不断加强和改进乡村治理，等等。

我国各地农村情况千差万别，自然条件、风土人情、发展水平、工作基础各不相同。因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，才能事半功倍。学习运用“千万工程”经验，还要避免“有其形而无其神”。

叶兴庆指出，各地在推进乡村全面振兴的过程中，要特别注意选好切入点，找准当地“三农”工作的主要矛盾和矛盾的主要方面，“不是所有地方都要以农村人居环境整治作为突破口，比如某些地方现在面临最突出的问题是发展乡村产业，解决农民增收，那就要从这些老百姓最关心的事情入手，取得实质性进展和阶段性成果。”

“需要注意的是，各地学习‘千万工程’的经验，其灵魂和精髓在于领会其中的理念方法，而不是具体做法。”中国人民大学农业与农村发展学院副院长钟真强调，南北方乡村的发展速度、理念等方面仍存在较大差异，因此要坚持因地制宜和一张蓝图绘到底相结合，稳扎稳打、久久为功。要从“看得见”的乡村建设入手，如村庄的环境整治、水电路气暖的基础设施建设等，要打好乡村现代化的基础，再从“看不见”的乡村治理角度凝聚共识、寻求突破，实现向乡村社会和谐、文化繁荣、共享共富和城乡深度融合互动的层面迈进。

### ■ 付伟

2024年中央一号文件以学习运用“千万工程”经验为主线。与上世纪80年代安徽小岗村包产到户的做法引发中国农村改革燎原之火一样，又一“三农”领域源于地方的实践经验上升为中央决策部署，再次证明，地方探索、基层创造始终是改革最为厚实的土壤、最具活力的源泉。

“千万工程”是从农村环境整治入手，由点及面、迭代升级，全面提升乡村产业、乡村建设、乡村治理、城乡融合水平，推进乡村全面振兴的实践范例。“千万工程”经验，集中体现为坚持以人民为中心的发展思想，坚持以新发展理念为统领，坚持以系统观念推动城乡融合发展、坚持大兴调查研究从实际出发、坚持强基固本健全基层治理体系，坚持一张蓝图绘到底等。

“千万工程”经历了时间考验，迄今已有20多年，仍在砥砺前行、走向纵深，展现出强大的生命力和持久性；经历了实践检验，落地生根、繁华绽放，使浙江成为全国城乡差距最小的地区之一，正在高水平建设共同富裕示范区；经过反复历练，不断优化调整，精益求精、臻于完善，为全国其他地方推进乡村振兴打造了样板、树立了标杆。事实上，“千万工程”经验已经推广到了大江南北、长城内外，结出了不少丰硕的果实。此次“千万工程”经验成为中央一号文件的题眼，各地学习的深度、广度、效度、温度必将全面提升、实现飞跃。

要注重政治引领，在真学真用上下功夫。“千万工程”经验中蕴含着自然规律、经济规律、社会发展规律，是对解决“三农”问题规律性认识和科学性把握的重大成果。要将学习运用“千万工程”经验作为一项重要政治任务，做到学原文读原著悟原理，做到真学真懂真信真行，将“千万工程”经验蕴含的强大真理力量转化为推动乡村全面振兴的强劲实践动能。

要注重因地制宜，在活学活用上下功夫。“千万工程”源于浙江、成于浙江，但全国各地乡村发展水平与浙江毕竟千差万别。学习运用“千万工程”经验，绝不能照搬照抄、复制粘贴。要把握实质、掌握精髓，既要看到农村人居环境整治的“原点”，也要看到通过“两山理论”等将绿水青山有效转化为金山银山进而形成良性循环的“关键点”，从而牢牢将乡村产业发展作为“核心点”。要量力而行、尽力而为，不能超越自身承载力搞形象工程、政绩工程，不能到处拷贝“粉墙黛瓦”“小桥流水”搞千篇一律、千村一面。

要注重守正创新，在善学善用上下功夫。“千万工程”既有立足基础、传承传统的一面，也有面向未来、求新求变的一面。对于各地来说，乡村振兴同样需要顺势顺势、守正创新，让长板更长、短板更短、潜力板更突出，在善学善用中善作善成。2024年中央一号文件在政策上保持了稳定性和延续性，但也根据情况变化进行了实求是、与时俱进的优化调整。比如强调把粮食增产的重心放在大面积提高单产上。生态建设和新型城镇化背景下，耕地面积增加已经出现天花板，现在更重要的是，通过良种、良技、良机、良法、良艺、良地等一体推进，做好藏粮于地的绣花功夫。（来源：《南方农村报》）

## 地方资讯

### 墨香四溢 迎春纳福

中国妇女报全媒体记者杨娜 发自北京 2月4日，龙年春节即将到来之际，北京市通州区路城镇杨坨村热闹非凡举办了一场“迎春纳福，赏民乐，乡村振兴，文化行”主题活动。

村委会二楼活动室内，四面墙上挂满了红彤彤的春联和灯笼，工作人员为陆续前来参加活动的村民发放提前写好的春联和“福”字，另一边几位来自中华环保联合会生态文化与艺术工作委员会的书法家正在挥毫泼墨，为村民们现场写春联、送“福”字。

“这是长寿福”“这是平安福”“这个‘福’字上面像个房子，把福气都留家里了”……几位书法家边写边向村民介绍，中华文化博大精深，仅仅是“福”字就有100多种写法。书法家们根据村民的年龄和需求送上了写法各异、不同吉祥寓意的“福”字。给小朋友的“福”字旁边写上“福气多多”、为老年人的“福”字写上“健康长寿”，家有高考生的“福”字旁边题上“金榜题名”好彩头……村民们手捧着墨香四溢的春联和“福”字，满脸笑意地合影留念。

中华环保联合会生态文化与艺术工作委员会副主任委员周毅表示，该委员会是开展生态文化工作的专业委员会，希望借此下乡慰问活动，为乡亲们送“福”，丰富大家的春节生活。

活动的开展不仅营造了喜庆祥和的节日气氛，也唤起了民众对传统文化的热爱。第一个排队拿到“福”字的村民郭宝珠平时就“能写会画”。“最近我们路城镇好几个村都组织了送‘福’字的活动，一听说我们村也有，我就马上了。”她高兴地说，“希望今后村里的文化生活越来越丰富，如果我们能学会写书法，将来可以自己写‘福’字、春联送给周围的村民，那就更好了。”

60多岁的村民姚桂莲也在排队请书法家写春联：“虽然现在印刷的春联随处都可以买到，但缺少了亲切感和烟火气。”她还告诉中国妇女报全媒体记者，村里房改了，家家户户分了两三套楼房，村民委员会还给大家统一交了社保。如今姚桂莲每月可领3000多元的“退休金”，她说现在每天都是好日子。

正在现场忙活的康革新原是北京市红十字会宣武部副部长，为响应北京市实施新一轮百村示范千村振兴工作要求，不久前她主动请缨，作为第七批市派第一书记来到杨坨村。她表示，杨坨村将以此次活动为契机，今后广泛开展接地气、入人心的文化惠民活动，进一步丰富杨坨村百姓精神文化生活，助力乡村文化振兴。

## 文艺乡村

### “村晚”出圈：源于土地的艺术最有生命力

朱子钰

近日，“农民工组乐队回乡办村晚获全村支持”登上热搜，多地“村晚”直播吸引千万人观看，“村晚”在线上的火爆成为关注焦点。

作为一种新年俗，或许没有高级的舞台、精细的服化道和严密的策划作为支撑，但能够赢得广大群众的喜爱，“村晚”的魅力有目共睹，不止步于线上出圈。

乡村是中华文明根脉所系，把传统文化推向舞台，村晚的地域文化特色有看头。由村民自编、自导、自演，这台乡村文艺晚会，村民是绝对的主角，讲述自己的故事和生活体验，汲取传统文化的精髓，载歌载舞中蕴含着智慧和力量，显现出源源不断的活力。每一台“村晚”紧贴各地文化特色，可谓乡土文化的鲜活呈现。比如，登上热搜的湖南凤凰腊尔山镇“村晚”，将极具

特色的苗族风情淋漓尽致地带给了观众，村民身着苗族传统服装，打苗鼓、唱苗歌，这份大山里的热闹通过直播间吸引了780多万网友围观，不少网友刷屏点赞：“源于土地的艺术，才最具生命力”。

一场场富有仪式感的“村晚”，折射出乡村群众对美好生活的向往以及对更高质量文化生活的热切需求。传统农耕社会中，人们借春节庆祝丰收、享受喜悦，祈求来年风调雨顺，诸事平安。“村晚”延续了这一精神内核，辛勤忙碌了一年的人们，平日里工作不同、散落各处。一台“村晚”将其汇聚一堂、凝聚力量，用文化装点生活，节目接地气、聚人气，内容形式活泼，成为大家展现自我价值、寄情美好乡村生活的载体。我们可以看到，各地“村晚”场面热闹、锣鼓喧天，使年味更具象化呈现，引发情感共鸣，广受赞誉。在山东，“村晚”与小戏小剧等特色载体结合，百姓

故事自己演，洋溢着生活的乐趣，不仅极大丰富了基层百姓的文化生活，还让观众真切感受到了乡村蓬勃发展的新气象。

经过多年的发展与实践，“村晚”已经成长为乡村独有的文化现象，是新时代年味的创新表达。作为时代的产物，它更需要与时俱进。线上出圈为“村晚”带来了新机遇，如何探索“村晚”新形式，常需常新，发掘更具文化特色的“村晚”，做大做强文化IP等，是“村晚”走向未来的必答题。乡村振兴的大背景下，越来越多的年轻人投入乡村建设，用创意风暴为“村晚”带来崭新面貌，注入创新活力。而各地也在加大挖掘“村晚+”的价值，不断拓展内涵与外延，将“村晚”与旅游发展、特色产业、民俗节庆相结合，使其承载更为深刻的文化内涵与价值追求。只有把舞台做得更大，将视野拓得更宽，才能让更多群体领略到“村晚”之美。（来源：《大众日报》）



云南省丽江市华坪县，傣族傣人将民族特色融入音乐创作中，欢度傣族泼水节。图片来源：网络



▲ 浙江省丽水市莲都区原创的行进式演艺《画乡渡》正在演出。图片来源：《中国文化报》  
▲ 山西省临汾市泊庄村“村晚”上，激昂磅礴的鼓点让观众感受锣鼓的魅力。谢俏俏/摄